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. ADATOK A SZAMITOGEPBEN

Adat

Tényeknek, gondolatoknak olyan megjelenési formdya, amellyel a szimitogép manipuldlni tud.

Az a megjelenési forma, amellyel mar kozvetleniil manipulalni tud a Szamitogep, az a 0 és [ bitek
(binary digit = binaris szamjegyek) sorozata. Nevezzik ezt a format gépkozeli formanak. Azt 15
mondhatjuk, hogy a szamitogép abécéje két betlibdl all: a 0 és 1 bitbol.

A szamitogép felhasznaldjanak ma mar nem kell minden esetben kozvetlentil erre a szintre leké-
pezni azokat a tényeket és gondolatokat, amelyeket kozolni akar a géppel.

Azt a megjelenési format, amely bizonyos formai kovetelményeknek eleget tesz ahhoz, hogy be-
épitett autématizmusok leképezhessék a gépkozeli formara, nevezzilk emberkozeli formanak.

A két forma megkilonboztetésére hasznalatosak meg a belsd adatébrazoladsi és kitlsé adatibrazo-
lasi forma elnevezesek 1s.

Masképpen torténik a leképezés szamadatok (numerikus) €s nem szamadatok eseten.

ADAT
Numerikus Nem numerikus
E 1995 1995
M 19.5 ADY
B 195 atb
E 0.1995E 4 ~ (sz0koz)
R I5E-7 v
kozel: 13
G kettes ASCIl-kodok
E szamrendszerbeh {American Standard Code for Interchange of Information)
P megteleld
ko 1101 01000001]01000010/0101 1001
7e 65 68 89
i (decimalis megfeleldyik)
Konvertalas binansbol decimalisba:
110 1(b)
L_ |_ 2x1 = 1

2'x0 = 0

2Z2x 1 = 4

2x1 = 8

13 (d)

A helyi érték 2-nek 1-uyel alacsonyabb kitevoji hatvanya, mint ahanyadik helven all az 1 vagy O
szarnjegy jobbrol kezdve



Kornvertalas decimalisbol bincyisha:
13=1x2"+ 1x2° + 1x2"

Mivel a 2" helyi érték nem allt elé a felbontasban, ezért 0 azon a helyen (a masodik pozicio Jobbral)
a szamyegy. Vagyis:
13(d) = 1101(b}

Konvertailas hexadecimalisbol binarisha:
A hexadecimalis szamjegyek szama 16, amit a 10=A; 11=B; 12=C; 13=D; 14=E; 15=F kiegészi-
téssel kapunk a decimalis szamjegyekbdl.

Az elbbbiek mintajara:
ICF(h)= 1 x 16"+ C x 16" + Fx 16" = 256+ 12x16 + 15x1 = 463(d)

Forditva pedig a 16 hatvanyaival kell osztani a decimalis szamot mindaddig, amig a maradék kisebb
nem lesz mint 16.

Bitek megjelenitése fesziiltségszintekkel-

Y
O
L
T !

2—..-...

1 2 3 1dé

Azonos 1ddkozonként vagy 0 voltos, vagy 2 voltos aramimpulzusck haladnak egymas utan.

Egy aramkoéri vonalon csak soros dtvitel lehetséges, és pl. a harom bitnek a tovabbitasa 3 idéegy-
séget vesz igénybe. Ha, mondjuk harom vonalon parhuzamosan tovabbitjuk &ket - azaz partza-
mos dtvitelle! -, akkor 1 iddegység alatt tovabbithato a harom bit.

A 81d0koz0s, vagy 8 parhuzamos jel 1 idékozben, a bajtszervezest gép belsd adatabrazolasanak fi-
zikat megvaldsitasa (1bajt = 8 bit).

Pozitiv egész, egész és 10rt szamok pontossaga 3 bites abrazoldsban:

bitvaniaciok  poz.egész egész tort

1 0 0 0 0 o -

2 0 0 1 ! | 0 01
3. 0O 1 0 2 2 0 1 0
4. 0 1 1 3 3 0 11
5. 1 0 0 4 -4 I 0 0
6. i 0 1 5 -3 10 ]
7. 1 1T 0O 6 -2 I 1 0
8 I 1 1 7 -1 I 11




A két binek nyolcféle harmas vaniacioja van (27 = 8),

Az egyes vanaciok a belso szamabrazolas szabalyai szerint jeldthetnek pozitiv egész szamot - ekkor
az abrazolhaté szamok hatara: 0 < n < 2™, jelothetnek egész szamokat 1s, ha a jobbrol 1-essel kez-
dodd bitsorozatokat negativ eldjell szamoknak tekintjuk, nagysagukat pedig az utana kovetkezo
kétjegwit binans szamok kettes komplemensével képezziik.

Egy binans szam 2-es komplemensét ugy kapjuk, hogy az 1-es komplemensehez hozzaadunk 1-t.
I-es komplemenst a bitek ellenkezdyére véaltasaval kapunk.

A sorozatban az 5. vanacio példaul azért lesz -4, mert az elsd 1 utam 00 kétegyl binans szam ket-
tes komplemense 100 binaris szam ”

Ugyanis:
00 ellentett bitjer 11
adunk hozza -t I
Osszegiik 1 0 0 ,amiéppen a4 decimalis szam.

Ellenénzzik le a tobbt negativ szam abrazolasi modjat is.
Az igy abrazothato szamok hatara: - 2! < n <2™' - 1.

Ugyanazon bitsorozattal torteket 1s abrazothatunk.

Ha ele kepzeljik a tortet jelold pontot, az elsd bit hely értéke a szabalynak megfelelden (egész sza-
moknal ugye 2" volt az utolsé helyi érték, ha most folytatni akarjuk jobbra a sort, akkor 1-gyel
csokkentjik a kitevit) 27 lesz. A masodiké 27, és a harmadik bit helyi értéke 27 lesz.

A legkisebb binanis tort az a szam, amelynek a legutolso helyr értéki bitje 1 és a tobbi 0 (2 soro-
zat).

A legnagyobb pedig az a tort, amelynek minden hely értékil bitje 1 (8. sorozat).

Az igy abrazolhato tortek hatara:

1 2*-1
;S n < 3
ugyanis
3
E02'1+102‘2+102“3=Z=2 il
g 2

Allapitsuk meg a fentiek alapjan a nyolc bites szamabrazolasi hatarokat! _
A bajtok a nem numertkus adatok belsé abrazolasi modjaban jatszanak fontos szerepet. Mint azt az
elobbr feladatban 1s - remélhetdleg konnyen - megallapitotta az olvaso, 256-féle 8-as bitsorozat ke-
pezhetd. Ezek mindegyikéhez rendethetd egy-egy saambolum, amelyekkel nem szamolni akarunk,
hanem egyéb manipulaciokat - pl. szovegbeiras - akarunk végeztetni

A bitsorozatok €s a sambolumok egymashoz rendelését kodtablazatok rogzitik. Ilyen kodtablazat
az amenkai szabvanyugyt hivatal altal elfogadott ASCII kodtablazat, amely az elsé 32 8 bites bitso-
rozatot vezérld funkciokra hagyta fenn, a RETURN pl. az a bitsorozat, amelyik a 13 decimalis
szamnak binans megfeleldje.

Megjegy=és: a kodtablazatok inkabb a decimalis szamot tiintetik fel a szimbolumok melieit.



FELADATOK

I

)

(WS

6.

9

10.

Mutassa meg hogyan Ichet a szamjegyek és a megfeleld helyi értékek (10 hatvanyai) szorzatai-
bol eléallitani az alabbi decimalis szamokat:
3,32, 407, 2034, 34543,

Mutassa meg hogyan lehet a szamjegyek €s a megfeleld helyi értékek (2 hatvanyati) szorzatai-
bol eldallitani az alabbi binaris szamokat:
1, 10,011, 101, 1001, 10101,100001, 11111111,

Mutassa meg hogyan lehet a szamjegyek €s a megfeleld helyi értékek (16 hatvanyai) szorzatai-

bol eldallitar az alabbi hexadecimalis szamokat:
12, 1A3, FA41, AAAC, A3B, CDEF.

Rajzoljon egy-egy abrit, amelyek szemléltetik 0 &s 2 Volt-os feszilltségszintekkel a 2. feladat
4., 5. €s 6. szamadatanak tovabbitasit soros atvitellel.

Milyen nagysagu decimalis egészeket abrazolhatunk 8, 16 és 32 bittel?
Ina le a fél bajton dbrazothaté binaris torteket

Az ASCII kodtablazat felhasznalasaval kodolja le (decimalis kodokkal) az alibbi lizeneteket.
Minden iizenetet ENTER (CR = carriage return)-rel zarunk.

A=B+1]

Ez egy otlet.

Mennyi 3*5 7

Keépezze a 2. feladat szamadatainak kettes komplemenseit, majd vegye a szamoknak és komp-
lemenseiknek rendre az Osszegét.

8. Alakitsa at a hexadecimalis szamrendszer szamjegyeit 4 bites binaris szamokka.

Alakitsa at az 1. feladat elso harom szamadatat binans és hexadecimalis SZamma.

Kérdezze ki szamitogépét az ASCl-kodokrl: Egyik kezével nyomja le az AL T billentyiit, ma-
stk kezével a jobboldali numerikus billentyiizeten - a Numlock status lampa wvilagité allapota-
ban - gépelie be a decimalis kddokat 33-ta] 2554g, majd emelje fel mindkét kezét!




2. KULSO ADATHORDOZOK - LEMEZEK

Az adatok tarolasa a szamitogépen kivill huzamosabb 1détartamra tn. kiilsé adathordozokon torté-
k.

A PC gépesalad bevezetésekor, 1981-ben, a fo tarold eszkoz az 51/4 mch atmérdyii hajlékony le-
mez volt. és csupan 16 Kbajt adatmennyiség tarolasara volt kepes. Azota mar a o tarolas eszkoze
ezeknek a uépeknek a t6bb gigabajt méretii fix vagy merev lemez.

Az adatmennyiségek mérésére az alabbi mértékegységek hasznalatosak:

hajr = 8bit
Kbajr = 2"bajt (kifobajt = 1024 bajt)

Mbajt = 2" bajt (megabajt = 1024 Kbajt)
Ghdjt - = 2" bajt (gigabajt = 1024 Mbajt)

A kép- és hangdokumentumokkal bovitett szovegdokumentumok tarolasara napjainkban a tobb
szaz megabajt kapacitasii CD-ROM lemezek jelenuk az (ydonsagot. Ma még a felhasznald csak le-
olvasni tud szamitogépével ezekrdl a lemezekrol, szemben az emlitett hajlékony (floppy) ¢és merev
(Winchester) lemezekkel, amelyekre imi 1s tudunk adatokat.

2.1. A lemezek és az dket mitkodteté meghajtoé eszkozok (device drivers) felépitése

A hajlékony lemezek erds milanyaghol készilt kor alakt lemezek, amelyeket vékony magneses ré-
teg borit mindkét oldalon.

A Winchester lemezek alapanyaga fém vagy tiveg €s magneses bevonati. Egy tengelyre tobb ilyen
lemezt helyeznek el egymas alatt.

A magneses bevonati lemezeken a vasmolekulak polusozottsagi minta felelnek meg a 0 és 1 bitek-
nek.

A CD-ROM lemezeken polikarbonat rétegbe bemélyedések és kiemelkedések fogaskerékszerl
mintazatat nyomjak gyarilag, a binans elemek megjelenitésehez.

Az adatok illetve a nekik megfeleld bitsorozatok meghatarozott geometriai forma szerint helyez-
kednek el a lemezeken.

A magneses lemezeken koncentrikus korok és a korokon 1évo korszeletek a geometnai formak.
A koncentnkus korok neve: sav, angolul track.
A savon beliili korszelet neve: szekfor.
A floppy lemez két oldalan , illetve a Winchester lemezek tobb oldalan az egymas alatt 1évd azonos
sugart savok egyuttese: cilinder.

A tobb szektor egytittese: dlaszter (angolul cluster).

A CD-ROM lemezeken egyetlen egy sdvon spiral alakban kovetkeznek egymas utan a szektorok.

A hajlékony lemezeknek két fajtajat ismerjiik, az egyik az 5 1/4 inch atmérdjli, a masik a 3 1/2 inch
atmerdjil lemez.

A kereskedelemben kaphatunk olyan hajlékony lemezt is, amelyik a fent leirt geometnai formaval
mar rendelkezik. Ezek az un. formazott lemezek (angolul: formatted), €s azonnal hasznalhatok.

A nem formazott lemezeket nekiink kell elokészitens a PC-gépeket miikodtetdé DOS operacios
rendszer FORMAT parancsaval.




A CD-ROM lemezekkel a felhasznalonak meég nincs gondija, mert egyenlére még csak -az egyszer
rairt dokumentumokat tudjuk olvasni a szamitogépiinkkel.

Standard CD-ROM meghajto

wu—‘—ﬂ—l‘\_l[m\_l‘_
. “~ Disc¢

«— Collimator lencse

Fotodibda Targylencse

¥
~3

Tiikor

Lézer

A CD-ROM iemez

Osszetétele:

- A gyarto az also policarbonat rétegbe "dombok” és "volgyek" mintazatat préseli, amelyet egy alumi-
-nium filmbevonat takar le, s folotte van még egy ved réteg. A lemez 120 mm atmérdjii és 1.2 mm

vastagsagu.

Védiréteg
Aluminium réteg
Policarbont alréteq

Adatszervezés CD-ROM lemezen

f.szektor
l.szektor

2.szektor
- 3.szektor

Egyenl6 hossztiségu: szektorok sorozata folytonos spiral alaku savon. A sév hossza 4800 m.




Adatszervezés magneses lemezen

Lo

\§ \\\1

N

)l
Y

[
1
|

A kereskedelemben a lemezek megkiilonboztetésére hasznalatos jelek eléggé nagyvonaluak. A HD
(high density) ¢és a HC (high capacity) jelek jelohik altalaban a PC-AT 1.2 MB, és a PS/2 144 MB
lemezformatumot. A DS (double side) rowidités jelzi a lemez két oldalanak forméazhatosagat. A DD
(double density) jelzéssel a 8 vagy 9 szektor per sav slriiségre utalnak, és a 96TPI rowidités az inch-
enkeénti sav siiriiséget adja meg.

Minden hely a lemezen a cihinder, a sav és szektor szamjelzések kombinacidjaval adhato meg.

Az elsé szektor a lemezen - a 0-as cilinder 0-as savjan az l-es szektor - egy rovid betéh6 program
szamara van fenntartva. Ennek az un. boot szektornak a tartalmat a szamitogép inditasa folyaman a
ROM BIOS ellendrz és beolvassa 2 memonaba. Ha a lemez rendszerlemez, akkor it egy betolio
program van, és ez "huzza be" az operacios rendszer tobbi részét a memoriaba.

A DOS operécios rendszer eme fenntartott helyen kiviil még tovabbi terileteket kiilonit el a leme-
zeken: ,
FAT (File Allocatin Table = Allomanyok elosztast tablazata) tabla,
ROOT Durectory = Gyokér konyviar (Tarta]omjegyzek helye a lemezen tarolt allomanyok-
roi),
Allomany teritlet a tarolando adatok és alkényvtémevek szamara.

Az els6 harom teriilet mérete fix az egyes lemeztipusokon. Az alabbi tablazatban lathatunk példat
két lemeztipus feriileti felosztasara.

Disk Kapacitis Bootszektor FAT tabla  Gybdkér kinyvtar
5 1/4 inch 360 KB | szektor 4 szektor 7 szektor
1.2 MB I 14 14
3172 720 KB I 6 7
144 MB I 18 14



Az 5 1/4 inches magneslemezek koziil a 360 KB méretiire formazott lemez gyokérkényvtaraba
maximum 112 tartalmi bejegyzés lehet. Mivel minden bejegyzés 32 karakter, vagyis 32 bajt hosz-
szusagu, ezért 32x 112 =7x 512 egyenliségnek kell teljestitm.

A 32 bajtos gyokérkonyvtari bejegyzések 8 mezdben elosztva a kovetkezd informaciokat tartal-

mazzak:
Mezo Tartalom Méret .
1. Allomany neve 8 bajt
2, Kiterjesztés 3
3. Attnbutum I
-3 Fenntartott 10
5. Idé 2
. Datum 2
7. Kezd6 klaszterszam 2
8. Allomény méret 4

Az attnbutumot meghatérozé 1 bajtban, ha a 4. bit az I-es, akkor az a bejegyzés alkonyvtarnév, és
ebben az esetben a 8. mezé tartalma 0.

FELADATOK
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Mit. jelentenek a floppy lemezen talalhatd DS, HD, 96 TPI roviditések?

- A CD-ROM lemezen 1 bit dbrazolasa 300 nm hosszisagot foglal le a spiral alakt savbol.

Hany méter hosszisagon 4brazolhaté 1 szektor, ha az 2048 bajtos?

Milyen alland¢ terilleteket jeld] ki a magneses lemezen a DOS operacios rendszer, amikor
kiadjuk a FORMAT parancsot?

Hany gépelt oldal betit tudnank rogziteni az 1.2 Mbéjtra formazott lemezen, ha egy olda-
lon 1800 betli leiités van? - ' —

Hany darab 500 oldalas konyv tartalma férne el a 650 Mbajtos CD-ROM lemezen, ha egy
oldal 1800 betiit tartalmaz?

6. M1 a kulonbség a magneses lemez és a CD-ROM lemez geometriai szerkezete kozott?




3. ISMERKEDES A SZAMITOGEPPEL

Rendszer = folyamatok egyiittese, folyamatok halmaza
Folyamat = "fekete doboz", amely inputhol outputot készit

3.1. A szamitégép teste és lelke

HARDVER (a szg_ teste) =
elektronikus eszkozok rendszere

PC (Personal Computer)
alapkonfiguracio = alapvetd eszkoz-
rendszere:

kézponti egység
monttor v. display (képemyd)
billentyiizet v. keyboard

SZOFTVER (aszg. lelke) =
szellemn eszkozok rendszere

PC (Personal Computer)
alapvetd szoftverrendszere:

MS-DOS operaciods rendszer

(karakteres iizemmod)
WINDOWS 3.1
(grafikus tizemmaod)
NETWARE 3.1
(lokalis halozatban)

A billentytizet f6bb részei

Esc Funkcidobillentyik PS SL PB Statuszzelz6k
- Ins Home PgUp
Tab Del End PgD |
' Enter el End PgDn Numerikus
Caps Irogépszerti ) .
billentyiik billentyiik
Shuft
Ctrl  Alt Spacebar  Alt Gr  Ctrl i)
s « 4 -

funkciobillentyiik: F1 funkcidza pl. HELP (segitségadas)
irogépbillentyiik: felso jelekhez Shifi-tel egyiitt, Spacebar = szOkoz

kurzor (villogo-jel a képernydn) - mozgatok: < (backspace), Ins-PgDn, Tab, nyilak stb.

vezérlok: ESC (eszkép) eldz6 allapothoz wisz, Ctrl (kontroll) és C egyutt pl. stopot okoz, Alt és

F egyiitt pl. File mentipontot aktivizal, PS = PnntScreen (képernyd-nyomtatas)

. statusz-jelz8k: NumLock [ampa a numertkus billenty(izethez, CapsLock lampa a nagybeti allas-
hoz

6. parancsvégrehajto és soremeld: Enter

B 19

wh




3.2. A szimitégép f6bb folyamatai

A szamitogép, mint sszetartozo folyamatok rendszere

‘ RAM meméria regiszicrek [/O pufferek

KOZPONTI INPUT : »
MEMORIA ! Pusz ™ FELDOLGOZO :‘_1 busz ': OUTPUT VO esatomik ( PERIFE- '
E, EGYSEG VEZERLO _ RIAK
CPUF. F. -

...................................................................................................................................

Adatokat, utasitiso- Szamol és jelekkel Kapcsolatot tart Terminal. lemez-
kat tarol manipula] a perifériakkal cgységek, nyomta-

F. = Folyamat tok. rajzgép, ka-

CPU = Central Processing Unit mera, szkenner

A regiszier rogzitett szamu bitekbd] épill fel. Az INTEL 8086 illetve 8088 processzor 16 bites re-
gisztereket tartalmaz.

A CPU folyamatot realizalo chip a uP (mikroprocesszor), amely futtatja a programokat. Szimo-
: i itast, adatitvitelt végez a memoriaban tarolt programnak megfelelen.
Memoéniacimek s adatok elektronikus dtvonalon un. buszokon valé kiildésével vezérli a t5bb; fo-
lyamatot.

Az IBM PC-kben lévd pP-ok az INTEL 8086 mikroprocesszor-csaladbél valok.

A 80286-0s pP-ban valosult meg_eldszor a multitasking tamogatasa, A multitasking a CPU-nak
azon képessége, amellyel egyszerre tobb feladatot hajt végre azaltal, hogy gyorsan atkapcsol a ve-
zérld programok kozott és védi az eppen futé program memériateriiletét A regiszterek 16 bitesek.

A 80386-0s [P 32 bites regisztereket tartalmaz, s igy rugalmasabb meména kezelést tesz lehettve.
A mai multimédia alkalmazasokhoz 80486-os pP-t hasznalnak, amelyik legalabb 50 MHz-es frek-
venciat kap.



Azok a chipek, amelyeknek szabalyos id6jelekre van sziikségiik egy orajelgenerator-chiptol kapjak
meg, amely magas frekvenciaji oszcillalé jelet bocsat ki. A masodpercenként kibocsatott 1 millio
ciklus 1 Megahertz (MHz). Az eredeti IBM PC-ben az alapfrekvencia 14.31818 MHz volt.

A CPU vezérld jeleket, memonacimeket és adatokat kiild a szamitogép egyik részétdl a mastkig,

A szamitogép két folyamata kozoth kapesolatot interfésznek nevezzik. Az eljarasokat, szabalyo-
kat, amelyek szerint torténik a vezérl jelek és adatok kiildése és fogadasa protokollnak nevezzik.
A kozvetitd elektronikus atvonalak a buszok.

A CPU és Memoria folyamatok kozdtti kapcsolat

——— ADATBE —»
' le— ADAT KI
MEMORIA  fe— MEMORIA CiIM —— CPU
- OLVASAS
S ERREPEP RAS -
OLVASO PROTOKOLL RO PROTOKOLL
» Helyezd a kivalasztott cimet a * Helyezd a kivalasztott cimet a
MEMORIA CIM vonalra. MEMORIA CIM vonalra.
- Bocsasd ki az OLVASS jelet. » Helyezd az adatot (vagy utasitast) az
» Fogadd az ADAT BE vonalon az ADAT KI vonalra.
adatot. + Bocsasd ki az IRAS jelet.
Az adat énntetlentl marad a memoéna A lkivalasztott cimen eldzbleg tarolt

rekeszben. _ tartalom elvész.

Ih-



Programozoi szempontbdl a PC-csalid minden tagja processzorbol, memeria chipekbol és
programozhatd aramkéri chipekbél! all. A f5bb dramkér komponensek amelyek mikadietik a
szamitogépet az alaplapon (system boardon), mas részek a kiegészild (expansion) lapokon
(kdrtydakon) vannak, melyeket becsatlakoztathatunk az alaplapba.

Az alaplapon talalhaté a mikroprocesszor, amelyik legalabb 64 Kbyte-os memoriahoz kapcso-
lodik, néhany ROM program - mint a BASIC és a ROM BIOS -, valamint fontos kiegészitd
chipek. ‘ , : :
Ezeknek a chipeknek egy része vezérli az olyan kiilsé eszkozoket mint a lemezmeghajtok (disk
drive), a képerny6, mas résziik a pP feladatanak elvégzését segitik.

A mikroprocesszor (1P)

A mikroprocesszor (tP) az a chip, amely futtatja a programokat.

A pP vagy CPU (Central Processing Unit = Kozponti F eldolgozé Egység) szamolast, numeri-
kus 6sszehasonlitast, adatatvitelt végez a memériaban tarolt programnak megfelelden.

A CPU vezérlo jeleknek, memoriacimeknek és adatoknak a szamitogép egyik részété! a masik-
ig elektronikus utvonalakon, Gin. buszokon vald kiildésével és fogadasaval vezérli a szamitogép
alapvetd mOkodését.

A buszok mentén input/output (1/O) portok vannak, amelyek a buszhoz kotik a kiilonbézé me-
mona €s kiegészitd chipeket. Az adat ezeket az /O portokat Iépt at, amikor a CPU-hoz és a
szamitdgép mas részeihez megy vagy jon.

AZ IBM PC-k és PS/2-khodz a CPU-k az Intel 8086 1P csaladbol valdk:

- Modell uP

PC 8088

PC/XT 8088

PC/AT 80286

PS/2 Modeli 2530 | 8086

PS/2 M 50, 60 80286

PS/2 M 80 80386

PC/AT —| 80386 —
PC/AT 80486

A 8088 P

A 8088-as 16 bites mikroprocesszor az, ami vezérli a standard [BM szemeély! szamitogépeket,
beleértve az eredeti PC-ket, a PC/XT-t és a hordozhatod PC-ket, valamint a Pcjr-ket. Majdnem
minden adatbit, ami a szamitogépbe belép, illetve onnan kijon, atmegy a CPU-n.




A 8088 belsejében 14 regiszter szolgal munkateriletkent (regiszterként), az adatatwvitel és adai-
feldolgozas szamara. Ezek a belsd regiszierek 28 bajtnyi terilleten ideiglenesen adatot, memo-
riacimeket, utasitas szamlalokat, status- és vezérld jeteket (flag) tudnak tarolni.

Ezekkel a regiszterekkel a 8088 1Mbajt, vagyis tobb mint | millio bajtos memonat tud elerni.

A 8086 puP

A PS/2 25 és 30 modelljeiben (és sok IBM PC klanban) hasznaljak. A 8086 nagyon kevéssel
tér el a 8088-tol.

Ez teljes 16 bites adatbuszt hasznal a 8088-as 8 bites busza helyett.

Lényegében, amit a 8086-r0] olvasunk, az igaz a 8088-ra 1s. Programozas szempontjabol a ket-

td azonos.

A 80286 uP

A PC/AT-kben és a PS/2 50 - 60 modelljeiben talathatok. Ambar teljesen kompatibilisek a
8086-o0ssal, de az extra programozasi tulajdonségai miatt sokkal gyorsabban hajtatja végre a
programokat, mint a 8086.

A legfontosabb erdssége talan a multitasking tamogatasa.

A multitasking a CPU-nak azon képessége, amellyel egyszerre tobb feladatot hajt végre - mint
a dokumentacié nyomtatasa és a tablazat kiszamitasa - azaltal, hogy gyorsan atkapcsol a vezér-
I6programok kozott.

A 80286 kétféle modon is mikodhet: real mode és protected mode.

Valos izemméodban a 80286 pontosan (igy van programozva, mint a 8086.

A protected modban azonban a 80286 fenntart egy elére meghatarozott memoriatertletet egy
végrehajto (futd) program szamaéra, amit minden mas programtol védve tart.

Ez azt jelenti, hogy t6bb program futhat konkurensen anélkiil, hogy véletleniil is megsértenék
egymas programteruletet.

A 80386 pP

A PS/2 80-as modellje 80386-osra épiil Ugyanazokat az alapfunkcidkat tdmogatja, mint a
8086 és ugyanolyan protected-modi memoriakezelést tesz lehetdvé, mint a 80286,
Ezeken feliil két fontos eldnnyel bir:

% A 80386 32 bites uP 32 bites regiszterekkel.

* Sokkal rugalmasabb memoria vezérlést tesz lehetdvé, mint a 80286.

Matematikai koprocesszor

A 8086, 80286 ¢s 80386 csak egészekkel tud dolgozni. Ahhoz, hogy a lebegdpontos szamita-
sokat is végrehajthassuk, a nyelvi forditonak minden lebegdpontos szamolast forditas kozben
egész tipusit milveletek hosszi és lassu sorozataként kell megvalositani.
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igy a sok szamolast tartalmazé programok nagyon lassan futnak.
A )6 megoldas egy killon matematikai koprocesszor hasznalata, ami végrehajtja a floating-point

szamolasokat.

A 8087-es matematikar koprocesszor a 8088 pP-hoz és a 8086 pP-hoz 70, a 80287-es kopro-
cesszor a 80286-oshoz jo, és a 80387-es hasznalhaté a 80386-0shoz.

A programok igy kb. 10-szer gyorsabban futnak.

486 DX az eredeti Intel 80486 ppP

32 bites mikroprocesszor.
Beépitett koprocesszora van. Belsé gyorsito tira (cashe-memoria) van, ami 8 Kbéjt méretii. 25,

33, 40 és 50 MHz 6rajelii tipusai vannak.
486 DX 2 tipus a DX tipusnak az orajel kétszerezését alkalmazé valtozata, igy van 50, 66 és 80

MHz-es valtozata.
Megjegyzés: a 486 SX2 is 2-szeres orajeld, de nincs beépitett koprocesszora.

A 486-0s processzorokat ma mar nem csak az INTEL gyara. Vannak példaul AMD és Cyrix
altal gyartott tipusok, amelyekkel a2 75 MHz-es Pentium teljesitményét lehet elérni.
Pl a Cyrix 5 x 86, vagy az AMDX 5.

Cache memoria

A cache (kiejtése: kesh) egy puffer a CPU és a MEMORIA folyamat kozott; sebességnoveld
szerepe van.

Taroloegységek hierarchiija

—_— e




Memoria blokkok a cache-ben

CpPU

!
7

CACHE

i,

A cache a RAM-nak egy részhalmazat tartalmazza Az adatok fix méret egységekben, tn.
blokkokban mennek at a RAM és a cache kozétt.

Pentium

A 80 x 86 1P csaladnak egy () generaciojat bocsatotta Gtjara az INTEL 1993-ban. A Pentium
egy onast chip, 3.1 millio tranzisztor van integratva egy 2.16 inch oldalhossziisagn négyzetla-
pon (a 486-oson 1.2 milli).

Az utasitaskészlete csak kicsiben tér el a 486-0s utasitaskészletétol, de az utasitasokat sokkal
gyorsabban hajtja végre, 10bbek koézott azért, mert kilon cache-memoériaval szolgalja ki az uta-
sitasok €s az adatok aramléasat, amelyek 64 biten aramlanak, szemben a 486-0s PP 32 bites
adatvonalaval.

Ket aritmetikat, logikai egysége (ALU) van, igy parhuzamos miivelet-végrehajtasra is képes.
[gen lényeges tulajdonsiga, hogy floating point teljesitménye az tn. lebegd-pontos miiveleteket
végzd egysége (FPU) sokkal osszetettebb, ezaital nagyobb teljesitményekre képes, és gyorsabb.
Ez a tulajdonsiga nagyon fontos a grafikar és multimédia alkalmazasok szempontjabol.

Segéd chipek (Support chips)

A pP segitség nélkil nem tudja az egész szamitbgépet vezérelni Atadva bizonyos vezérld
funkciokat mas chipeknek a CPU felszabadul ezek alol.

A segéd chipek felelosek példaul az informacioknak belsé aramkorokon valod aramoltatasaért (a
megszakitas vezérlés €s a DMA vezérlés is ilyen funkcid), aztan a szamitogéphez kapcsolodo
speciahis eszkoz6k (mint a videodisplay vagy a disk drajv) felé, illetve onnan jové informacio-
aramlas vezérléséért.
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Ezek az un. eszkéz-vezérlk rendszerint egy kiilén lapon vannak és a PC-k bévitd nyilasiba

helyezik. _
A legt6bb segéd-chip programozhato, ami azt jelenti, hogy manipuiathatok specialis feladatok

vegrehajtasara.

A programozhaté megszakitas-vezérls (PIC)

A PC-kben vagy PS/2-kben a CPU egyik Jényeges feladata, hogy valaszoljon a hardver meg-
szakitasokra.

A hardver megszakitas egy jel, amelyet valamelyik szamitégép-komponens generdl, jelezve ez-
altal a CPU-nak, hogy figyeljen ra. Pl. a rendszerid6zitd, a billentytizet, a disk-drive vezéridk
mind megszakitasokat generalnak kilonbozo idépontokban.

A CPU vilaszol ezekre az interruptokra a megfelelé hardver-specifikus cselekedetekkel, mint
az 1d6-szamlald novelése, a billentydleiités feldolgozasa. :

A PIC (ami minden PC-ben és PS/2-ben 1étezd aramkori elem) figyeli a megszakitasokat és
egyenként jelenti a CPU-nak.

A CPU ugy vilaszol, hogy egy specialis szoftver-rutint, az interrupt handler-t hajtja végre.
Mivel minden hardver-megszakitasnak van sajat megszakitas kezeldje (interrupt-handlere), a
ROM .BIOS-ban vagy a DOS-ban, a CPU fel tudja ismemni és valaszolni tud annak a hardver-
komponensnek, amelyik generalta.

A DMA Vezérlo

A szamitogép bizonyos részeihez a CPU részvétele nélkiil is eljuttathatd adat. Ezt a miiveletet
nevezziik direkt memoria elérésnek (DMA = Direct Memory Acces). Az ilyen adatatvitel keze-
lését végz6 chip neve DMA vezérls. A DMA vezérls £% feladata, hogy a disk drive irasat, olva-
sasat engedélyezze a mikroprocesszor bevonasa nélkiil. Ezaltal egy kicsit meggyorsitja a szami-
togep teliesitményét.

Az 6ragenerator 8284

A pP és a penféniak koordinalasahoz tobbfazisa orajeleket szolgaltat az dragenerator. Magas
frekvenciaji oszcillalo jelet bocsat ki.

Az eredett IBM PC-ben példaul ez a frekvencia 14.31818 MHz volt (1 Megahertz = 1 millié
ciklus/masodperc). '

Azok a chipek, amelyeknek szabalyos id6jelekre van szitkségiik, egy konstanssal valo osztas
eredményeként kapjak meg azt a frekvenciat, ami szitkséges feladataik elvégzéséhez.
Az IBM PC 8088 pP-ra példaul 4.77 MHz-es frekvenciat kap, egyharmadat az alapfrekvencis-

nak.
A PC-k belsd buszai pedig az alapfrekvencia egynegyedét hasznaljak.




A programozhaté intervalium idézit6 (Prog. Interval Times 8253)

Szoftverrel vezérelve szabalyos 1d6kozonként 1ddjeleket kibocsatd chip.

Az 1d6zito jeleit kidlonbozd rendszerfeladatokra hasznaljak.

Egyik tlyen lényeges feladat példaul a rendszendo jelzése, vagyis a napszak ordjanak kovetése.
Masik ilyen feladat szamitogepes beszédhez hangtonus frekvenciak vezérlése.

Input/Qutput Vezérlok

A PC-k és PS/2-k olyan speciahzalt vezérld aramkorokbol allo input/output alrendszerekkel
rendelkeznek, amelyek a CPU és az aktualis I/O hardver kozotti interfeszként szolgalnak.
Peldaul a billentyiizetnek egy dedikalt vezérld chipje van, ami a billentyfizet altal generalt elekt-
romos jeleket atalakitja a leatott billentylire jellemzo 8 bites kodda.

Minden disk-meghajtonak kilon aramkon egysége van, ami kozvetlenil vezérh.

A CPU ezzel a vezérlovel kommunikal egy megfelelo interfészen keresztul.

A soros és parhuzamos kommunikacids portoknak 1s van dedikalt mput/output vezérlojik.

A vezérlok feladatainak ellatasahoz a ROM BIOS és a DOS szolgaltatja a programokat.

A Busz

A PC csalad minden belsé vezérld aramkon egységét egy nyomtatott aramkorrel, a busszal kéti
ossze.

A busz egy olyan tébbsavos utvonal az alaplapon, amelyhez becsatlakoznak a szamitogép ve-
zerlo részer.

Egyik komponenstdl a masikig torténd adattovabbitis ezen a kozos Gtvenalon torténik. Min-
den egyes uP, minden egyes vezérld chip és minden memona-bajt kozvetleniil vagy kozvetve a
buszhoz kapcsolodik.

Amikor egy (j adaptert helyeziink az expansion slot-ba (kiterjesztd nyilas), azt kozvetleniil a
buszhoz csatlakoztatjuk.

Az adatok rendszenint a "f0" memoriaban vannak, a 8 bites memonaceliak millioiban. Vannak
azonban olyan adatok, amelyek portban vagy regiszterben tartozkodnak révid ideig.

A portok és regiszterek 1-2 bajtos nformaciot tartalmaznak rendszerint atmeneti tarolasként.
Amikor a memoria-rekesz vagy port tarolasra szolgal, a helye cimmel azonosithato be.

Az adatot megeldzi a cimének tovabbitasa a cimbuszon, majd kdveti az adat az adatbuszon.

A busz nemcsak adatot tovabbit; fesziltség- ¢s vezéritjeleket a fesziiltség vonalon és a vezérlo-
buszon. o 7"'
A busz tehat négy részre oszlik: fesziltség vonal, vezérldbusz, cimbusz és adatbusz.

A cimbusz

A PC-XT és P§/2-25-30 modeliekben 20 vonalasak a cimbuszok.

A 20 cimvonal mindegyikén 1 vagy 0 jel halad, ezért 2°° db. eltér6 cimet lehet tovabbitani, igy
a 8088 és 8086 mikroprocesszorok cimzés: korlatja I milhio folotti szam.

A 80286, ami a PC/AT-ben van, 2™ bajtos memoriat képes megcimezni. Ennyit tud a PS/2-50-
60 modell 1s.

A 80386-0n alapuld PS/2-80-as modellben a busz 32 vonalas.
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Az adatbusz

A 8088-as alapu rendszerekben 8 vonalas az adatbusz, azaz az adatok 1 bajtos egységekben
"szallitodnak".

A 80286-0s alapt rendszerekben 16 vonalon 2 bajt = 1 sz0 az adategység a tovabbitas soréan.
Bér a 8088-as uP 16 bites szam-adattal dolgozik éppugy, mint a 80286-0s, de egyszerre 8 bitet
kap az adatbusztol.

Busztipusok

— I8A (Industry Standard Architecture)
16 Mbéjt memoria megcimzését, 16 bites adatatvitelt biztosit
Orajel: 8 MHz.
(8086 és 80286 pP-hoz fejlesztették ki)

— EISA (Enhanced ISA)
4 Gbajt memoria megcimzését, 32 bites adatatvitelt biztosit.
Orajel: 8 MHz.
(386-0s nP-hoz fejlesztették ki.)

— PCH (Peripheral Component Interconnect)

A perifériak és a processzor kozétt, a processzor tipusatol fliggetleniil, kozvetlen gyors
kapcsolatot Iétesit.
A PCI szabvany alapjan a kiilonbozd periféniagyartok egységesen tudjak fejleszteni
bovitokartyaikat.
32 vagy 64 bites dinamikus adatatvitelt biztosit. (Pentium processzorhoz is alkalmas.)
Orjel: 33 MHz vagy 50 MHz.

Memoéria
A memoéniat eddig csak érintdlegesen targyaltuk, mivel nem vezérli az informacidaramiast a
szamit6gépben. _
A memodriachipek szama és taroldkapacitasa hatirozza meg az adatok és programok tarolasara
szolgalé memoria-mennyiséget.
Minden szamitogépben van legalabb 40 KB ROM (Read Only Memory) és 64KB - 2MB ko~
zottt RAM (Random Access Memory). Mindkettét bovithetjiik egyrészt az anya-boardon, mas-
részt egy memoaria-adapter installalasaval valamelyik bovitSnyilasban. De ez a fizika; megkdze-
litése a memorianak. -
Egy program a memériat a 8 bites tarolo cellak sokasaganak latja, amelyek megkiilénboztethe-
16 cimmel rendelkeznek.




RANDOM ACCESS MEMORY (RAM)

bt

/ rekesz (szo) = cella

o g To

[ ]

A CPU chmazési tere

A 8086-0s cimhatara 00000(H) — FFFFF(H) 1 MB-ot cimez
A 80286-0s cimhatara 000000(H) ~ FFFFFF(H) 16 MB-ot cimez
A 80386-0s cimhatara  00000000(1) - FFFFFFFF(H) 4 GB-ot cimez

Amikor az elsé IBM PC megjelent 1981-ben, az 1 Mb-os memoria oriasinak latszott, de a nagy
iizleti alkalmazasok, memoria-rezidens utility programok és rendszerszoftverek hamar betoliot-
ték a 8086-0s cimterét.

Az 1 MB limit feloldasanak egy médja a LIM (Lotus-Intel-Microsoft) Expanded Memory Spe-
cification (EMS). Az EMS specidlis hardveren és szoftveren alapul, ami 16 KB-os blokkokban
kiegészité RAM-okat ad a 8086-o0s cimtérhez. Az EMS hardver kilénbozd szamu 16 KB-os
blokkokat tud hozzaadni a cimtérhez. Maximum 32 Mb lehet az expanded memona.

Ne keverjitk dssze az EMS expanded memdnat az elsé megabajt feletti memonaterulettel.

Bar a memoriakiterjesztd adapterek konfiguralhatok, akar expanded, akar extended (vagy
mindkettd)-memoriaként, de a kettd kozott oriasi katonbség van, mind hardver, mind szofiver
szempontbol. -



Az eredeti IMB PC-ben az IBM cimtér tébb funkcionals

Rendszer Meméria-térkép

litds miatt ez a felosztas 6roklédik a kovetkezd modellekben is.

100000H -~ ——

E0000 H
C0000 H

AOOOOH ——

- 00500 H
00400 H

- 00600 H

PC/AT és PS/2 extended meméria

Fenntartva ROM BIOQS szamara

N
7

Fenntartva installalhaté ROM szamara

L
7

Video bufferek

tertiletre volt felosztva. A kompatibi-

A DOS tranziens része

Tranziens program teriilet

(felhasznaléi programok és adatok)

A DOS rezidens része

A ROM BIOS ¢és BASIC adatteriilete

Adatteriilet ROM BIOS szamara

b

Megszakitas vektorok

' —SYSTEM

RAM

+

Memodriahasznalat a PC-k &g PS/2-kben.
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FELADATOK

et

2

o

10

1.

12.

. Sorolja fel a szamitogépes rendszer 3 fo folyamatat!
. Hogyan nevezziik a 6 folyamatok tarolo egységeit?
Hogyan kapcsolodnak Ossze az interfész és protokoll fogalmak?
. Definalja a hardver és szoftver fogalmakat!
. Hany bajtosak a memonafolyamatot realizalo fizikai cimmel rendelkez6 celiak?
. Hany bitesek az I 80386-os uP regiszterei?
. Hogy nevezziik az I/O vezérldfolyamat tarolo egységét?
. Melyik P tipus rendelkezik mar az un. cache-memonaval?
. Melyik két £6 folyamat kozott végez ideiglenes tarolast (pufferelést) a cache meméria?

Mi a neve a CPU-t a t6bbi komponenssel 6sszekot6, az alaplapon 1évd nyomtatoit, dram-
ko vonalnak?

M: a neve azoknak a "kiiszoboknek", amelyek néhany bajtnyi informaciot tarolnak ideigle-
nesen - a regiszterekhez hasonldan - és az 1/0 eszkozok megszolitasara hasznalja a CPU?

A RAM legutolso cellajanak fizikai cime AQOOO(H) hexadecimalis szam. Hany darab cella-
bol all akkor a RAM?
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